

## 理解文二（第 6 题至第 10 题）

仔细阅读下面的文章，然后回答问题。

唐贞元年间，著名诗人白居易考中进士后，被派往陕西周至当县令。

他刚上任，城西的赵乡绅和李财主就为争夺一块地跑到县衙打官司。为了能打赢官司，赵乡绅差人买了一条大鲤鱼，在鱼肚中塞满银子送到县衙。而李财主则命长工从田里挑了个大西瓜，掏出瓜瓤，也塞满银子送来了。收到两份“重礼”后，白居易吩咐手下贴出告示，明天公开审案。

第二天，县衙门外挤满了看热闹的百姓。白居易升堂后问道：“你们哪个先讲？”赵乡绅抢着说：“大人，我的理（鲤）长，我先讲。”李财主也不甘示弱说：“我的理（瓜）大，该我先讲。”白居易沉下脸说：“什么理长理大？成何体统！”赵乡绅以为县太爷忘了自己送的礼，连忙说：“大人息怒，小人是个愚（鱼）民啊！”白居易微微一笑说：“本官耳聰目明，用不着你们旁敲侧击，更不喜欢有人暗通关节。来人，把贿赂之物取来示众。”

衙役取来鲤鱼和西瓜，当众抖出银子，听审者一片哗然。白居易厉声喝道：“大胆刁民，胆敢公然贿赂本官，按大唐律法各打四十大板！”众百姓看了都竖起大拇指啧啧称赞：“您真是老百姓的活菩萨，为民除害。”至于那些行贿的银子，白居易就用来救济贫苦百姓了。

6. 文章中的白居易刚当上县太爷，审了一件什么案子？

- A 乡绅财主为了争夺一条大鲤鱼
- B 乡绅财主为了争夺地皮
- C 乡绅财主生意上发生财物纠纷
- D 乡绅财主打伤了老百姓

LIVEWORKSHEETS

7. 审案时，赵乡绅为何强调自己是个愚民呢？

- A 因为他捕了很多条鲤鱼给白居易。
- B 因为他想表示自己是个没有权势的被欺负者。
- C 因为他想暗示白居易那条塞满银子的鲤鱼是他送的。
- D 因为他和白居易一样喜欢吃鱼。

8. 我们可用以下哪个词语来形容白居易？

- A 一丘之貉
- B 清正廉洁
- C 官官相护
- D 鱼肉百姓

赵乡绅差人买了一条大鲤鱼。

9. 下列词语的“差”字，何者读音与以上的“差”相同？

- A 差别
- B 差劲
- C 出差
- D 参差

本官耳聰目明，用不着你们旁敲侧击，更不喜欢有人暗通关节。

10. 句子中“旁敲侧击”的意思为？

- A 比喻说话不从正面直接说明，而从侧面曲折表达。
- B 形容喜欢敲击乐器，制造的噪音扰乱他人的生活。
- C 比喻行事优柔寡断，常常拿不定主意，不知所措。
- D 形容说话不实际，喜欢自吹自擂，过分炫耀自己。

LIVEWORKSHEETS